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 مقدمه 
یکی از دلایل اسکان انسان در کنار رود و رودخانه این بود که با دسترسی به آب، بدن خود را بشوید   •

 تمیز نگاه دارد. و ابزار، ظروف و محیط زندگی خود را 
حفاری های باستانی از شهر بابِل نشان می دهد که چند هزار سال پیش از میلاد، انسان ها به همراه   •

 آب از موادی شبیه به صابون امروزی برای نظافت و پاکیزگی استفاده می کردند. 
نیاکان ما نیز به تجربه پی بردند که اگر ظرف های چرب را به خاکستر آغشته کنند و سپس با آب گرم  •

 .شست وشو دهند، آسان تر تمیز می شوند 
و  • فردی  بهداشت  سطح  صابون،  از  نکردن  استفاده  یا  کمبود  دسترسی،  عدم  دلیل  به  گذشته  در 

  .همگانی بسیار پایین بود، به طوری که بیماری های گوناگون به سادگی در جهان گسترش می یافت 
 .برای نمونه وبا یک بیماری واگیردار است که به دلیل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شایع می شود

این بیماری در طول تاریخ بارها در جهان همه گیر شد و جان میلیون ها انسان را گرفت و هنوز هم 
بیماری،   این  پیشگیری  راه  مؤثرترین  و  ترین  ساده  باشد.  کننده  تهدید  جامعه  هر  برای  تواند  می 

 .رعایت بهداشت فردی و همگانی است
با افزایش سطح تندرستی و بهداشت فردی و همگانی، شاخص امید به زندگی نیز در جهان افزایش  •

یافته است. شاخصی که نشان می دهد با توجه به خطراتی که انسان ها در طول زندگی با آن مواجه 
 .هستند، به طور میانگین چند سال در این جهان زندگی می کنند

 
 نمودار توزیع جمعیت جهان براساس امید به زندگی: •

 
با هم   • نیز  در شهرهای یک کشور  و حتی  گوناگون  در کشورهای  که  است  زندگی، شاخصی  به  امید 

 .تفاوت دارد، زیرا این شاخص به عوامل گوناگونی بستگی دارد
 .امید به زندگی در مناطق توسعه یافته و برخوردار در مقایسه با مناطق کم برخوردار بیشتر است •
سلامت و بهداشت در شاخص امید به زندگی اهمیت بسیاری دارد و در راستای ارتقای آن پاک کننده  •

 .ها و شوینده ها نقش پررنگی ایفا می کنند
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 مقایسه امید به زندگی برای مناطق برخوردار و کم برخوردار با میانگین جهانی:  •

 

  

محیط، ماده یا یک جسم وجود دارند. گل آلاینده ها موادی هستند که بیش از مقدار طبیعی در یک   •
و لای آب، گرد وغبار هوا، لکه های چربی و مواد غذایی روی لباس ها و پوست بدن نمونه هایی از  

 انواع آنها هستند. 
برای زدودن آلودگی ها، باید به بررسی ساختار و رفتار ذره های سازنده آلاینده ها و مواد شوینده و  •

 پرداخت. نیروهای بین مولکولی آن هانیز 
 مواد قطبی در حلال های قطبی و مواد ناقطبی در حلال های ناقطبی حل می شوند.  •

در واقع در فرایند انحلال، اگر ذره های سازنده حل شونده با مولکول های حلال جاذبه های مناسب 
در غیر این صورت ذره های حل شونده کنار هم باقی   .برقرار کنند، حل شونده در حلال حل می شود

 می مانند و در حلال پخش نمی شوند. 

 محلول در هگزان محلول در آب فرمول شیمیایی نام ماده 

 اتیلن گلیکول 
 
 

  

 نمک خوراکی
 
 

  

 بنزین 
 
 

  

 اوره 
 
 

  

 روغن زیتون 
 
 

  

 وازلین 
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دلیل اینکه لکه عسل به راحتی با آب شسته و در آن پخش می شود این است که عسل حاوی    توجه: 
)−OH  شمار زیادی گروه هیدروکسیلاست که در ساختار خود    مولکول های قطبی دارند. هنگامی (

برقرار می   پیوند هیدروژنیکه عسل وارد آب می شود، مولکول های سازنده آن با مولکول های آب  
کنند و در سرتاسر آن پخش می شوند. به این ترتیب، آب پاک کننده مناسبی برای لکه های شیرینی 

 مانند آب قند، شربت آبلیمو و چای شیرین نیز است. 
 

 
با فرمول مولکولی   استری  زیتون،  Cروغن  H O57 104 آن، کدام   6 اسید چرب سازنده  است. فرمول مولکولی 

 خارج(  98است؟ )تری گلسیریدی که اسیدهای چرب یکسانی در ساختار آن وجود دارد.( )تجربی 
1 )C H O18 33      2  )C H O18 34 2 

3  )C H O19 39      4  )C H O19 39 2  
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 چربی ها 
 هستند.  استرهای بلند زنجیر )با جرم مولی زیاد(و  اسیدهای چربچربی ها، مخلوطی از  •
 چربی ها )ناقطبی( در آب )قطبی( حل نمی شوند.  •

 
 اسیدهای چرب:  •

 
 
 

 مثال:  •

 

 
 

 استرهای بلند زنجیر:  •
 
 
 
 
 مثال:  •

 

 
 الگویی برای نمایش یک مولکول اسید چرب و یک استر سنگین :  •
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 صابون  
که   • ها  صابون  نوع  این  همگانی  فرمول  دانست.  چرب  اسید  نمک سدیم  توان  می  را   جامدصابون 

 است.یک زنجیر هیدروکربنی بلند  Rبوده که در آن  RCOONaهستند،  
 
 
 
 
 مثال:  •

 
 

 دارند.  چربی دوست(  –آب گریز مولکول های صابون دو بخش قطبی )آب دوست( و ناقطبی ) •

 
 صابون های مایع، نمک پتاسیم یا آمونیوم اسیدهای چرب هستند.  •
جامد  • زیتون،   صابون  روغن  مانند  جانوری  یا  گیاهی  گوناگون  های  روغن  مخلوط  کردن  گرم  از  را 

 تهیه می کنند. سدیم هیدروكسیدنارگیل، دنبه با 
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اتم کربن است، برابر   14، شامل  Rجرم مولی صابون به دست آمده از کربوکسیلیک اسیدی که در آن گروه  

H)چند گرم است؟ ,C ,O ,Na :g.mol )−= = = = 11 12 16 23 
1 )220   2  )241   3  )258   4 )264 

 
 
 

 
 

 
CHبرای تهیه صابون ویژه، نخست، استئاریک اسید   (CH ) COOH(M g.mol )−= 1

3 2 16 را  با سدیم   284
درصد سدیم هیدروکسید اضافی نیز به آن می افزایند. حدود چند گرم   10هیدروکسید خنثی کرده و سپس  

 ( 92کیلوگرم استئاریک اسید لازم است؟ )تجربی   42/1سدیم هیدروکسید به ازای 
(H ,O ,Na g.mol )−= = = 11 16 23 

1 )280   2 )140   3 )440   4 )220 
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 صابون ماده ای است که هم در چربی ها و هم در آب حل می شود. •
هرگاه مخلوط مقداری از صابون و آب را هم بزنید، مولکول های صابون در سرتاسر مخلوط پخش  -

 می شوند. 
به  - زیر  مانند شکل  مخلوطی  بزنید،  را هم  مخلوط  و  بریزید  روغن  در  را  مایع  مقداری صابون  هرگاه 

 دست می آید:

 

  

 انواع مخلوط 
اغلب موادی که در زندگی روزانه با آنها سروکار داریم، از مخلوط دو یا چند ماده تشکیل شده اند. آب  •

دریا، هوا، نوشیدنی ها، انواع رنگ ها، سرامیک ها، چسب ها، شوینده ها و داروها همگی مخلوط  
 هستند. 

در آب، مخلوطی همگن    سولفات  (II)مس    محلولمخلوط ها خواص متفاوتی دارند. برای مثال،   •
است. مخلوطی ناهمگن   سوسپانسیونرا عبور می دهد. در حالی که شربت معده یک    راست که نو

 که ته نشین می شود و باید پیش از مصرف آن را تکان داد. 
مخلوط آب و روغن نیز ناپایدار است. زیرا به محض اینکه هم زدن را متوقف کنید، آب و روغن از هم  
جدا شده و دو لایه مجزا تشکیل می دهند. اما اگر مقداری صابون به این مخلوط اضافه کنیم و آن را  

 . به ظاهر همگن استبه هم بزنیم یک مخلوط پایدار ایجاد می شود که 
و حاوی توده های مولکولی با اندازه    همگن نبودهشکل زیر رفتار این مخلوط را نشان می دهد که  

نامیده می شوند. شیر، ژله، سس مایونز و رنگ های    کلوئیدهای متفاوت است. این نوع مخلوط ها،  
 پوششی نمونه هایی از کلوئید هستند. 
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نور در محلول و کلوئید رفتار متفاوتی دارد. ذره های موجود در کلوئید درشت تر از محلول اند و به  •
 همین دلیل نور را پخش می کنند. 

 

 

 بین سوسپانسیون و محلول ها در نظر گرفت.  رفتاری کلوئیدها را می توان رفتار  •

 محلول کلوئید  سوسپانسیون  

 رفتار در برابر نور
 
 

  

 همگن بودن 
 
 

  

 پایداری
 
 

  

 ذره های سازنده
 
 

  

 
 ها  مثال

 

 
 
 

  

 

 
 ( 1400کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ )ریاضی 

 آ( شربت معده و شیر، مخلوط هایی ناهمگن از نوع سوسپانسیون اند.  
 ب( مخلوط آب و روغن با استفاده از صابون، به یک کلوئید پایدار تبدیل می شود.

 پ( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته نشین شدن، از ویژگی های کلوئیدها، به شمار می آید.  
 های مولکولی اند.ت( ذرات سازنده محلول ها، یون ها و مولکول ها اما ذرات سازنده کلوئیدها، توده 

 ، ت، پ( ب4  ( ب، ت 3  ، پ ، ب( آ2   ( آ، پ1
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 صابـون پاک کنندگی  
هنگام شست و شوی یك لكه چربی با آب و صابون، مولكول های صابون، لكه چربی را زدوده و پاك  •

 كننده مناسبی برای چربی ها به شمار می رود. می کند. در واقع مولكول های صابون، پاك
 صابون چگونه سبب پراكنده شدن چربی در آب می شود؟ •

كمك سر آب دوست خود در آن حل می شود. از سوی دیگر، ذره  هنگامی كه صابون وارد آب می شود، به  
های صابون با بخش چربی دوست خود با مولكول های چربی جاذبه برقرار می کنند، گویی مولكول های  
صابون مانند پلی بین مولكول های آب و چربی قرار می گیرند. به این ترتیب، ذره های چربی كم کم از سطح  

 ای چربی از روی لباس پاك می شود. پارچه جدا و در آب پخش می شوند. با ادامه این فرایند، همه لكه ه 
 مراحل پاک شدن یک لکه چربی یا روغن از روی یک تکه پارچه:  •

 
 (1شکل )                           ( 2شکل )                         (  3شکل )               

 ( : حل شدن صابون در آب1شکل )
 ( : حل شدن صابون در چربی 2)شکل 

 ( : پخش شدن چربی در آب توسط صابون )پاک شدن لکه چربی(3شکل )
 

 
صورت  به  آب  در  صابونی  غیر  کننده  پاک  های  مولکول  وسیله  به  که  روغن  قطره  یک  درباره  عبارت،  کدام 

 ( 96مخلوط درآمده است، درست است؟ )ریاضی 
 ( سطح بیرونی قطره دارای بار منفی است. 1
 ( یون های سدیم، درون قطره چربی پخش شده اند. 2
 ( کلوییدی از نوع ژل است که در آن آب، فاز پخش کننده است. )حذف شده است(3
 ( در صورت ساکن ماندن آب، به طور خودبه خودی ته نشین می شود.4
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 صابـون عوامل موثر بر قدرت پاک کنندگی  
قدرت پاک کنندگی صابون به عوامل گوناگونی بستگی دارد. هر اندازه صابون بتواند مقدار بیش تری   •

از آلاینده و چربی را بزداید، قدرت پاک کنندگی بیشتری دارد. در واقع، صابون همه لكه ها را به یك 
كنندگی آن  نیز بر روی قدرت پاك  مقدار صابونو    نوع آب،  دما ،  نوع پارچهاندازه از بین نمی برد. زیرا  

 تأثیر دارد.
 
 قدرت پاک کنندگی صابون در آب دریا و آب چشمه یکسان نیست.  •
Mgاز یون های   چشم گیری آب دریا و آب های کویری که شور هستند، مقادیر   • Caو  2+ دارند.   2+

 معروف اند. آب سختچنین آب هایی به 

توجـه : صابون در آب های سخت به خوبی کف نمی کند. )زیرا صابون با یون های موجود در آب   
 سخت، رسوب تشکیل می دهد.(

 

توجـه : لکه های سفیدی که پس از شستن لباس با صابون روی آن ها برجای می ماند، نشانه ای از   
 تشکیل چنین رسوب هایی است. 

RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)

RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)

+ ⎯→ +

+ ⎯→ +

2 2

2 2

2 2

2 2
 

 
 مخلوط آب و صابون  ارتفاع کف : مخلوط آب دارای کلسیم کلرید یا منیزیم کلرید و صابون   •
 
 مقایسه قدرت پاک کنندگی دو نوع صابون : •
 

 مانده درصد لکه باقی  دما  نوع پارچه  نوع صابون 
 25 30 نخی  صابون بدون آنزیم 
 15 40 نخی  صابون بدون آنزیم 
 10 30 نخی  صابون آنزیم دار
 0 40 نخی  صابون آنزیم دار
 15 40 پلی استر صابون آنزیم دار

 

    افزایش دما  

   افزودن آنزیم  

    . ................ میزان چسبندگی لکه های چربی روی پارچه های گوناگون یکسان  
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d)آب سخت    mL200به g.mL )−= Caکه دارای یون های    11 گرم   72/4است،    ppm2000با غلظت    2+

اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم،   g.mol−1236از صابون با جرم مولی  
Ca)چند درصد از آن، به صورت رسوب، درآمده است؟ , Na :g.mol )−= = 140  ( 98)ریاضی 23

RCOONa(aq)))معادله موازنه شود.  CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)+ → +2 2  
1 )10   2  )20   3 )50   4 )100 
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 پاک کننده های غیرصابونی  
انبوه به  • افزایش یافت. برای تولید صابون در مقیاس  افزایش جمعیت جهان، مصرف صابون نیز  با 

نیاز  تامین صابون مورد  رو  این  از  بود.  بزرگ  این خود چالشی  و  بود  نیاز  زیادی چربی  مقدار بسیار 
جهان به روش های سنتی تقریباً ناممکن شد. همچنین صابون در همه شرایط به خوبی عمل نمی 
کرد زیرا استفاده از آن در محیط های گوناگون مانند سفرهای دریایی و صنایع وابسته به آب شور، 
پاسخگوی نیاز انسان نبود. نگرانی هایی از این دست، شیمی دان ها را برای شناسایی و تولید دیگر 
پاک کننده ها ترغیب کرد. )افزایش تقاضای جهانی برای صابون و کاربردهای آن از یک سو و کاهش 

 عرضه این فراورده از سوی دیگر سبب شد تا شیمی دان ها وارد عمل شوند(
با توجه به رابطه بین ساختار و رفتار یک ماده، شیمی دان ها به دنبال تولید موادی بودند که ساختار  •

از بنزن و دیگر مواد اولیه در صنایع پتروشیمی، مواد پاک  آن ها شبیه صابون باشد. آنها توانستند 
 تولید کنند. های غیر صابونی هپاک کنندکننده ای معروف به 

 
 : اپرکن نوعی پاک کننده غیر صابونیفرمول ساختاری و مدل فضمثال:  •

 
 

• RC H SO Na− +
6 4 مواد    RCOONaهمانند    3 از  که  تفاوت  این  با  است  کننده  پاک  یک 

های   واکنش  طی  کنندگی   پیچیدهپتروشیمیایی  پاک  قدرت  مواد  این  شود.  می  تولید  صنعت  در 
بیشتری نسبت به صابون دارند و در آب های سخت نیز خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می کنند 

 .رسوب نمی دهند زیرا با یون های موجود در این آب ها 
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Znو    +Naگرم از یون های    195و    207اگر در مقدار معینی از یک نمونه آب، به ترتیب   و مقدار کافی از   2+

یون سولفات وجود داشته باشد، پس از تبخیر کامل آب، تفاوت جرم )برحسب گرم( نمک بدون آب این دو  
 (1402)سنجش فلز با عدد اکسایش اتم گوگرد در یک پاک کننده غیر صابونی، کدام است؟ 

(O ,Na ,S ,Zn : g.mol )−= = = = 116 23 32 65  
1 )150   2 )152   3 )153   4 )154 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
کاتیون   اگر  زنجیر هیدروکربنی در دو نوع پاک کننده صابونی و غیرصابونی، سیرشده و هم کربن هستند. 

 ( 1402باشد، اختلاف جرم مولی آن ها برحسب گرم کدام است؟ )گزینه دو  +Naموجود در هر دو  
(H ,C ,O ,S : g.mol )−= = = = 11 12 16 32 

1 )36   2 )72   3 )112   4 )144   
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 (1402با توجه به ساختار چهار ترکیب داده شده، کدام موارد زیر درست است؟ )تجربی  

(H ,C ,O , Na ,S : g.mol )−= = = = = 11 12 16 23 32 
 

 
 

 (، بیشتر است.1( از قدرت پاک کنندگی ترکیب )2الف: قدرت پاک کنندگی ترکیب )
 
 

 (، برابر جرم مولی چهارمین عضو خانواده آلکین است. 2( و )1ب: تفاوت جرم مولی ترکیب )
 
 

(، برابر  1آنیون ترکیب ) پ: نسبت شمار جفت الکترون پیوندی به شمار جفت الکترون ناپیوندی در  
 است.  8/9
 
 

 ( ترکیب  از  مول  یک  جداگانه  واکنش  از  )3ت:  ترکیب  از  مول  یک  و  سود  4(  کافی  مقدار  با   )
 مول صابون تشکیل می شود. 2سوزآور، 

 
 
 ( ب و پ 4  ( ب و ت 3  ( الف و پ 2  ( الف و ت 1
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 برخی دیگر از صابون ها  
صابون   • به  معروف  طبیعی  این صابون  تهیه  برای  است.  ایران  سنتی  صابون  ترین  معروف  مراغه 

صابون، پیه گوسفند و سود سوزآور را در دیگ های بزرگ با آب برای چندین ساعت می جوشانند و 
 پس از قالب گیری آن ها را در آفتاب خشک می کنند. 

صابون مراغه )صابون طبیعی( افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای   •
 چرب استفاده می شود.

 به دلیل خاصیت بازیِ مناسب برای موهای چرب استفاده می شود. ⎯⎯صابون مراغه    
 از نوعی صابون سنتی در تنور نان سنگک برای چرب کردن سطح سنگ ها استفاده می شود. •
کنندگی، خواص   شوند که افزون بر خاصیت پاکامروزه صابون ها و شوینده های دیگری تولید می   •

 : ویژه ای نیز دارند

 برای از بین بردن جوش صورت و قارچ های پوستی  ⎯⎯صابون گوگرد دار   

 افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی صابون ها   ⎯⎯افزودن ماده شیمیایی کلردار    

با    ⎯⎯افزودن نمک های فسفات   افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده )چون این نمک ها 

Mgیون های Caو    2+ موجود در آب های سخت واکنش می دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد    2+
 لکه جلوگیری می کنند.(

 
بیشتر   • آن  جانبی  عوارض  ایجاد  احتمال  باشد،  داشته  بیشتری  شیمیایی  مواد  ای  شوینده  چه  هر 

خواهد بود. به همین دلیل مصرف زیاد شوینده ها و تنفس بخار آن ها، عوارض پوستی و بیماری 
از شوینده  استفاده  زیست،  و محیط  بدن  برای حفظ سلامت  بنابراین  کند.  ایجاد می  تنفسی  های 

 های ملایم، طبیعی و مناسب توصیه می شود.
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 پاک کننده های خورنده 

 براساس برهم کنش میان ذره ها عمل می کنند.  ⎯⎯پاک کننده های صابونی و غیرصابونی  

 افزون بر برهم کنش میان ذره ها، با آلاینده ها نیز واکنش می دهند.   ⎯⎯پاک کننده های خورنده   
: رسوب تشکیل شده بر روی دیواره کتری، لوله ها، آب راه ها و دیگ های بخار آن چنان به این مثال

سطح ها می چسبند که با صابون و پاک کننده های غیرصابونی زدوده نمی شوند. برای زدودن این  
رسوب ها به پاک کننده هایی نیاز است که بتوانند با آن ها واکنش شیمیایی بدهند و آن ها را به 

 فراورده هایی تبدیل کنند که با آب شسته شوند. 
موادی مانند هیدروکلریک اسید )جوهر نمک(، سدیم هیدروکسید )سود سوزآور( و سفید کننده ها از   •

 جمله پاک کننده های خورنده هستند. 
نیز دارند. )به همین دلیل نباید    خورندگیاین پاک کننده ها از نظر شیمیایی فعال هستند و خاصیت   •

 با پوست تماس داشته باشند.(
 محیط می شوند.  pHپاک کننده ها سبب تغییر   •
 : pHتغییر رنگ کاغذ  تشخیص خاصیت پاک کننده با  •

 
 

  شامل مخلوط سدیم هیدروکسید و پودر آلومینیم   عرضه می شود  به شکل پودرکه  نوعی پاک کننده   
باز کردن مجاری مسدود شده دراین پاک کننده    ⎯⎯  است. برخی وسایل و دستگاه های   برای 

)برای باز کردن لوله ها و مسیرهایی که بر اثر ایجاد رسوب و تجمع چربی صنعتی استفاده می شود.  
 ها بسته شده اند.(

 
 

  .کند تولید  داده و صابون  واکنش  با چربی ها  تواند  این مخلوط می  در  سدیم هیدروکسید موجود 
 شود.()باعث از بین رفتن بیشتر چربی ها می 

   است.    گرمادهواکنش این مخلوط با آب⎯⎯   گرمای آزاد شده، قدرت پاک کنندگی را افزایش می
 ها می شود.(  هدهد. )باعث ذوب شدن و نرم شدن چربی ها و بازشدن لول

 گاز هیدروژن افزایش می دهد.تولید  را  این مخلوط  کنندگی  پاک  با   ⎯⎯  ، قدرت  گاز هیدروژن، 
 های گرفته شده می شود. هایجاد فشار و ضربه به رسوب ها، باعث باز شدن لول
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 اسیدها و بازها 
 اسیدهای خوراکی مزه ترش و بازها مزه تلخ دارند. •
 فلزها واکنش می دهند.  اغلباسیدها با  •
 . سوزش ایجاد می کنداسیدها در تماس با پوست   •
  یدلیل سوزش معده که درد شدید در ناحیه سینه ایجاد می کند، برگشت مقداری از محتویات اسید  •

 معده به لوله مری است. 
یاخته های دیواره معده با ورود مواد غذایی به آن هیدروکلریک اسید ترشح می کنند. این اسید افزون   •

 کردن آنزیم ها برای تجزیه مواد غذایی، جانداران ذره بینی موجود در غذا را نیز از بین می برد. بر فعال  
 اما به آن نیز آسیب می رسانند.  احساس لیزی ایجاد می کنندبازها در سطح پوست همانند صابون،  •
 :ی از مواد اسیدی و بازی در زندگینمونه های •

 
 

 رنگ گل ادریسی به میزان اسیدی بودن خاک بستگی دارد.  •

 به رنگ آبی ⎯⎯در خاک اسیدی  

 به رنگ سرخ ⎯⎯در خاک بازی 
تاریخی نشان می دهد   • بازها شناخته شودشواهد  و  اسیدها  آنكه ساختار  از  دان ها پیش  ، شیمی 

ویژگی   بر  بودندافزون  آشنا  نیز  آنها  های  واكنش  برخی  با  بازها  و  اسیدها  رفتار های  توجیه  اما   .
 اسیدها و بازها به یك مبنای علمی نیاز داشت. 

 توصیف كرد.  مبنای علمیها و بازها را بر یك ت آرنیوس نخستین كسی بود كه اسیدسوان •
 كار می كرد.  محلول های آبی رسانایی الكتریكیاو بر روی 

یافته های تجربی او نشان داد كه محلول اسیدها و بازها رسانای جریان الكتریكی هستند، هر چند  
  میزان رسانایی آن ها با یكدیگر یكسان نیست.
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 با حل شدن اسیدها یا بازها در آب، مقدار یون های موجود در آب افزایش می یابد.  •

 

 
H+یون هیدروژن   • (aq)    شکل در آب بهH O+

 معروف است.   هیدرونیوم یافت می شود و به یون    3

Hبرای آسانی در نوشتن در منابع علمی به جای • O aq3
+( Hاز نماد    ( aq+( برای نشان دادن یون   (

 هیدرونیوم استفاده می شود.
مواد و ترکیب هایی که با حل شدن در آب، غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را افزایش می  •

در واقع رفتار اسید و باز آرنیوس را می توان بر اساس )   هستند.  اسید و باز آرنیوسدهند به ترتیب  
H+غلظت یون های   (aq)   وOH (aq)− .توصیف کرد) 

کلرید   هیدروژن  یون   گاز  غلظت  افزایش  سبب  آب  در  زیرا  رود،  می  شمار  به  آرنیوس  اسید  یک 
  هیدرونیوم می شود.

جامد   یون سدیم هیدروکسید  غلظت  افزایش  در آب سبب  زیرا  رود،  به شمار می  آرنیوس  باز  ، یک 
 هیدروکسید می شود.

H]+بدیهی است هرچه   • OH]در محلولی بیشتر باشد، آن محلول اسیدی تر و هرچه    [ در محلولی   −[
 بیشتر باشد، آن محلول بازی تر است. 

با این توصیف اگر در یک سامانه غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید با هم برابر باشد، آن  
 سامانه حالت خنثی دارد.
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 اکسیدها با آب واکنش می دهند.  برخی •
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 رسانایی الکتریکی محلول ها و قدرت اسیدی 

یون ها به ویژه از    متفاوتیخوراكی ها، شوینده ها، داروها، مواد آرایشی و بهداشتی شامل مقادیر   •
 یون هیدرونیوم هستند. 
 ماندگاری این مواد و در نتیجه سلامتی تأثیر شایانی دارد.غلظت این یون بر روی 

به طوری كه دیگر    ترش شده(،  pH)کاهش با افزایش غلظت یون هیدرونیوم  برای مثال شیر سالم  
 (است. قابل نوشیدن نیست. )شیر ترش شده دارای لاکتیک اسید

و تعیین  اغلب  گوناگون  مواد  تولید  فرایند  در  که  دهد  می  نشان  مثال   یون غلظت كنترل این 
 .دارد مهمی نقش هیدرونیوم

رسانایی   • سنجش  برد،  کار  به  توان  می  هیدرونیوم  یون  غلظت  تعیین  برای  که  هایی  روش  از  یکی 
 الکتریکی محلول های آبی است. 

فلزها و گرافیت )مغز مداد( رسانای جریان برق هستند. و رسانایی آن ها به وسیله الکترون ها انجام   •
 می گویند.( ونیرسانای الکترمی شود. )به آن ها 

می   رسانایی یونینوع دیگری از رسانایی نیز وجود دارد که به وسیله یون ها انجام می شود. )به آن   •
گویند.( این رسانایی هنگامی انجام می شود که یون ها بتوانند از نقطه ای به نقطه دیگر جابه جا 

 شوند. )زیرا در این شرایط بارهای الکتریکی نیز جابه جا خواهند شد.(
های   یون  حاوی  کلرید  سدیم  آبی  محلول  مثال،  Naبرای  (aq)+    وCl (aq)−

جنبش     با  که  است 
 در سرتاسر آن پراکنده اند.  نامنظماما  آزادانههای 

زیرا یون ها به  الکتریکی قرار بگیرد، جریان برق در مدار برقرار می شود.  هرگاه این محلول در مدار 
Naسوی قطب های ناهمنام حرکت می کنند. )یون های   (aq)+    به سوی قطب منفی و یون های

Cl (aq)− ).به سوی قطب مثبت پیش می روند 
محلول جابه جایی یون ها نشان دهنده جابه جایی بارهای الکتریکی و در نتیجه، رسانایی الکتریکی  

 است. سدیم کلرید 
 می گویند.  محلول الکترولیت NaCl(aq)و به  الکترولیت، NaCl(s)به موادی مانند  •

 ندارند. توجه : همه محلول های یونی رسانایی یکسانی  
اتانول و شکر که انحلال آن ها در آب، به شکل مولکولی است،   • و به   غیرالکترولیتبه موادی مانند 

 می گویند.  غیرالکترولیتمحلول آن ها، محلول 
 : الکترولیت( و شکر )غیرالکترولیت( مقایسه رسانایی الکتریکی محلول های آبی سدیم کلرید ) •
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 محلول های الكترولیت یكسان نیست. رسانایی الكتریكی  •
قرار گیرند، روشنایی یکسانی در الکتریکی  الکترولیت های گوناگون در مدار  لامپ ایجاد   اگر محلول 

 نمی کنند.  
مثال محلول  برای  الکتریکی  رسانایی  با   0/ 1:  مقایسه  در  قوی(  )الکترولیت  اسید  مولار هیدروکلریک 

اتاق متفاوت است. )با وجود   1/0محلول   )الکترولیت ضعیف( در دمای  مولار هیدروفلوئوریک اسید 
 یکسان بودن غلظت دو محلول، رسانایی الکتریکی آن ها متفاوت است(

 
 

شمار یون   در شرایط یكسانكمتر بودن رسانایی الكتریكی هیدروفلوئوریك اسید نشان می دهد كه  
 های موجود در این محلول كمتر از محلول هیدروكلریك اسید است. 

 بیشتر است.  HCl(aq)به بیان دیگر، غلظت آنیون ها و كاتیون ها )یون های هیدرونیوم( در 
یك   را  اسید  هیدروكلریك  آرنیوس،  مدل  كمك  به  ها  دان  شیمی  توصیف  این  قوی با  و   اسید 

 می نامند.  اسید ضعیفهیدروفلوئوریك اسید را یك 

 
می    اسید تك پروتون دار به اسیدی كه هر مولكول آن در آب تنها می تواند یك یون هیدرونیوم تولید كند،   •

HCl  -  HF  -  HCOOH  -  CHگویند. مانند :   HCOO3 
 
 می گویند.   یونش به یون های مثبت و منفی تبدیل می شود،    در آب   مولکولی به فرایندی که در آن یک ترکیب   •
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/جرم    223 01 فرمول عمومی    10 با  اکسیدی  از  mمولکول  nN O  برابر است. نسبت    4/5،    mبه    nگرم 

N)کدام است و محلول این اکسید در آب، چگونه است؟   ,O :g.mol )−= = 114  ( 95 )تجربی  16
 ، الکترولیت ضعیف 2/ 5( 2    ، الکترولیت قوی5/2( 1

 ، الکترولیت ضعیف 5/1( 4    ، الکترولیت قوی5/1( 3
 
 
 

 
 

 
 خارج(  99چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ )ریاضی 

 از دید آرنیوس، جامدهای یونی اکسیژن دار، اسید به شمار می آیند.  •
 یک ترکیب کم محلول در آب، می تواند یک الکترولیت قوی باشد.  •
 ترکیب های مولکولی می توانند در آب یونیده شوند و رسانای الکتریکی به شمار آیند.برخی از  •
 فرایند یونش یک اسید ضعیف تا جایی پیش می رود که غلظت مولی یون ها با مولکول ها برابر شود.  •
1 )1   2  )2   3  )3   4 )4 

 
 

 
محلول   رسانایی  به  که  زیر،  شکل  به  توجه  مطلب،    1با  کدام  است،  مربوط  یکسان  دمای  در  ماده  چهار  مولار 

 خارج(  99)تجربی است؟    نادرست 
 

 
 
 
1  )d    الکترولیتی قوی تر ازa   .است 
2  )b   .در محلول به خوبی به یون های سازندۀ خود تفکیک می شود 
3  )c   .یک ترکیب مولکولی است که می تواند در آب با تشکیل پیوند هیدروژنی، حل شود 
4  )a ،b   وd   .می توانند به ترتیب، هیدروفلوئوریک اسید، سدیم کلرید و پتاسیم هیدروکسید باشند 

 
 
 

a b c d 
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)یونش  همعادل  )HCl aq  و( )HF aq 

HClغلظت نسبی گونه های موجود در محلول های)  aq( HFو   ( aq(  پیش و پس از یونش(:  (

HClبرای • aq( ): 

 

  

HC

  

    

l H Cl

M

 M M

+ −→ +

0 0
0

 

 HCl یونیده شده است. كاملبه طور    
  به دلیل یونش کامل، غلظت هر یک از یون ها در محلول اسیدهای قوی تک پروتون دار، با غلظت

[HX]                                 اولیه اسید برابر است.                         [H ] [X ]+ −= = 

 
HFبرای • aq( ): 

 
HF H F+ −+ 

 HF  یونیده شده است.  جزئیبه طور 

  غلظتH+    وF−    )در محلول با هم برابر است. )چون ضریب آن ها در معادله یونش با هم برابر است 
[H ] [A ]+ −= 

   ارتفاع ستون مربوط به یون هایH+    وF−    دقیقاً برابر اختلاف ستونHF   .پیش و پس از یونش است 
HF H F

M

x

   

    x x

M x  x   x

+ −+

− + +

−

0 0

 
 

   مولكول یونیده    24مولكول حل شده در دمای اتاق تنها    1000در محلول هیدروفلوئوریك اسید از هر
 می شود.

 : پیش از یونش
 : پس از یونش



  

 341 

1شیمی جامع کنکور | شیمی دوازدهم | فصل   

www.khaneshimi.ir 

)درجه یونش   ) 
)درجه یونششیمی دان ها برای بیان میزان یونش اسیدها، از كمیتی به نام  •  استفاده می کنند.  (
 

 درجۀ یونش =
 

توان شمار مول ها یا غلظت مولی گونه ها را  در رابطه درجه یونش به  جای شمار مولکول ها، می   -
 قرار داد. 

 درصد یونشدر منابع علمی معتبر گاهی به جای درجه یونش از  - 100(   استفاده می کنند.  (
 
 جای داد.  ضعیفو  قوی می توان در دو دسته  بر مبنای میزان یونشی كه در آب دارنداسیدها را  •

 میزان یونش آن ها در آب بستگی دارد(.)قدرت اسیدها به 
در نظر گرفت   كاملاسیدهایی قوی هستند كه می توان یونش آنها را در آب  • 1( ) . 

 مثال : نیتریک اسید  
 یونیده می شوند و شمار یون ها در محلول آن ها كم است.   جزئیاسیدهای ضعیف در آب به میزان  •

 1( )  
 مثال : استیک اسید 

 
اسیدها • اسیدهای    کربوکسیلیک  تنها    ضعیفاز جمله  که  کربوکسیل هستند  گروه  می   هیدروژن  آنها 

 تواند به صورت یون هیدرونیوم وارد محلول شود.
RCOOH(aq) H O(l) RCOO (aq) H O (aq)− ++ +2 3 

نیز  اسید • و  لیمو  و  پرتقال  مانند  مركبات  و  ریواس  انگور،  در سیب،  از جمله  های موجود  انواع سرکه 
 اسیدهای خوراكی و ضعیف هستند. 

 آنها ضعیف هستند.  اغلبقوی و  برخیدر زندگی روزانه با انواع اسیدها سروکار داریم که  •
در آنها تقریباً اسیدهای قوی را می توان محلولی شامل یون های آب پوشیده دانست، به طوری كه  

 . مولكول های یونیده نشده یافت نمی شود
افزون بر اندک یون های آب پوشیده، مولكول های اسید نیز در حالی که در محلول اسیدهای ضعیف  

 . یافت می شوند
شمار  با    هم زمان  شمار ناچیزی از یون های آب پوشیدهبرای مثال، در محلول سركه )استیک اسید(،  

حضور دارند. )حضور هم زمان واكنش دهنده ها و   زیادی از مولكول های استیك اسید یونیده نشده
 فراورده ها در مخلوط واكنش را می توان نشانه ای از برگشت پذیر بودن واكنش ها دانست.(

CH COOH(aq) CH COO (aq) H (aq)− ++3 3  
 یون استات                                                      

غلظت همه گونه های موجود در محلول این  ،  در شرایط معینیافته های تجربی نشان می دهند كه  
. )در محلول این اسیدها، حضور هم زمان یون ها اسید، همانند دیگر اسید های ضعیف، ثابت است

 و مولکول های یونیده نشده با غلظت ثابت داریم.( 

 شمار مولکول های یونیده شده
 شمار کل مولکول های حل شده 
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 ابت تعادل و قدرت اسیدی ث 
برگشت حضور هم زمان واكنش دهنده ها و فراورده ها در مخلوط واكنش را می توان نشانه ای از   •

ها دانست. )واكنش هایی كه در آنها همه واكنش دهنده ها به فراورده ها تبدیل    پذیر بودن واكنش
تا نمی شوند آنها در سامانه ثابت خواهد ماند. گویی این واکنش ها  بلكه در شرایط معین مقدار   ،

 حدی پیش می روند و پس از آن مقدار فراورده ها دیگر تغییر نخواهد كرد.(
 
در شرایط  • واکنش ها  نوع  این  انجام شوند.  در هر دو جهت  توانند  پذیر می  برگشت  واكنش های 

ای فرا می   لحظهمناسب هم زمان در هر دو جهت رفت و برگشت انجام می شوند تا اینکه سرانجام  
 .غلظت واکنش دهنده ها و فراورده ها ثابت می ماندرسد كه 

كه   دهد  می  رخ  هنگامی  تنها  ویژگی  شود.این  برابر  برگشت  با  رفت  واكنش  این   سرعت  در  زیرا 
شرایط، هر مقداری از فراورده ها كه در واحد زمان تولید می شود، هم زمان به همان مقدار از آنها 

 مصرف می شود. )برای واکنش دهنده ها نیز چنین است(
در واکنش های تعادلی به   می گویند. )نماد    سامانه تعادلیدر شیمی به چنین سامانه هایی،  

 کار می رود.( 
 
اكنش های رفت و برگشت در سامانه های تعادلی به طور پیوسته و با سرعت برابر انجام می شوند  و •

و به همین دلیل مقدار مواد شركت كننده در سامانه ثابت می ماند. )در یك واكنش برگشت پذیر كه 
واكنش های رفت و برگشت به طور پیوسته انجام می شوند، سرانجام مقدار واکنش دهنده   هم زمان

 می ماند.( ثابتها و فراورده ها 
 
نمونه ای از سامانه های تعادلی، محلول اسیدهای ضعیف در آب است. در این محلول ها به دلیل   •

  میان اندک یون های حاصل از یونش و مولکول های یونیده نشدهیونش ناچیز اسیدهای ضعیف،  
 تعادل برقرار می شود.

HFبرای مثال در محلول هیدروفلوئوریک اسید، تعادل   aq H aq F aq−+( ) ( )+ (  برقرار است.   (
برگشت  و  رفت  های  واکنش  تعادلی،  های  سامانه  دیگر  همانند  ثابت  دمای  در  سامانه  این  برای 

که   HFپیوسته در حال انجام هستند به طوری که در هر گستره زمانی معین، شمار مولکول های  

به یکدیگر پدید    −Fو    +Hکه از پیوستن یون های    HFیونیده می شوند با شمار مولکول های  
است. برابر  آیند،  با سرعت   می  گونه  تولید هر  که سرعت  نشان می دهد  تعادلی  رفتار سامانه  این 

)رفتاری که سبب می شود غلظت تعادلی همه گونه های موجود در سامانه  برابر است.  مصرف آن 
 ثابت بماند.(
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 (K)عبارت ثابت تعادل 
 نیز می توان با کمیتی به نام ثابت تعادل بررسی کرد.  کمّیسامانه های تعادلی را از دیدگاه  •
حاصلضرب  • به  استوکیومتری  ضریب  توان  به  هریک  ها  فراورده  تعادلی  غلظت  حاصلضرب  نسبت 

 غلظت تعادلی واکنش دهنده ها هر یک به توان ضریب استوکیوکتری

c d

a b

aA bB cC dD

[C] [D]
K

[A] [B]

+ +

=
 

 گونه های شركت كننده در واکنش آورده می شود. غلظت تعادلیدر عبارت ثابت تعادل، تنها  

برای یک واکنش تعادلی در   K. ) ثابت استبرای هر تعادل    در دمای ثابتمقدار کمیت ثابت تعادل   
 فقط تابع دما است.( Kدمای معین، مقداری ثابت است.( ) 

 ثابت تعادل معیاری برای میزان پیشرفت واکنش تا رسیدن به تعادل است.  •
[ ]

K
[ ]

= 

آغازی   • های  غلظت  با  اسید  هیدروفلوئوریک  از  محلول  سه  در  موجود  های  گونه  تعادلی  غلظت 
 :C25گوناگون در دمای 

 

H] غلظت تعادلی گونه های شرکت کننده )مول بر لیتر( شماره محلول  ][F ]
K

[HF]

+ −

= 
[HF] [F ]− [H ]+ 

1 /0 52 / − 21 75 10 / − 21 75 10  
2 /0 29 / − 21 31 10 / − 21 31 10  
3 /1 0 / − 22 43 10 / − 22 43 10  

 
 .ثابت تعادل در دمای ثابت به مقدار آغازی واکنش دهنده ها بستگی ندارد 
 : در هر سه محلول  [H ] [F ]+ −= 
 K  .برای یک واکنش تعادلی در دمای معین، مقداری ثابت است 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 فــراورده هـا 
 واکنش دهنده ها
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a(Kثابت یونش اسید  )  
 برای هر واکنش تعادلی، یک ثابت تعادل وجود دارد که ویژه همان واکنش بوده و فقط تابع دما است.  •
a(K ثابت یونش اسیدثابت تعادل برای اسیدها به  •  معروف است.  (
ثابت یونش یک اسید، نسبت حاصل ضرب غلظت تعادلی یون های موجود در  محلول را به غلظت  •

تعادلی آن اسید نشان می دهد. به دیگر سخن، ثابت یونش بیانی از میزان پیشرفت فرایند یونش 
تا رسیدن به تعادل است، به طوری كه هر چه ثابت یونش اسیدی در دمای معین بزرگ تر باشد، آن 
در دمای   واقع  )در  بیشتر است.  یونیده شده و غلظت یون های موجود در محلول آن  بیشتر  اسید 

 معین هرچه ثابت یونش اسیدی بزرگتر باشد، آن اسید قوی تر است.(
 در دما و غلظت یکسان؛   •

 اسید قوی تر  یونش اسید  aKهر چه 
 

 : ت یونش برخی اسیدها در دمای اتاقثاب •

 فرمول شیمیایی نام اسید 
ثابت یونش 

a(K اسید ) 
 معادله یونش در آب

 هیدرویدیک اسید 
HI  بسیار بزرگ HI(aq) H (aq) I (aq)+ −⎯→ + 

HBr(aq) بسیار بزرگ  HBr هیدروبرمیک اسید  H (aq) Br (aq)+ −⎯→ + 
HCl(aq) بسیار بزرگ  HCl هیدروکلریک اسید  H (aq) Cl (aq)+ −⎯→ + 
H سولفوریک اسید  SO2 H بسیار بزرگ  4 SO (aq) H (aq) HSO (aq)+ −⎯→ +2 4 4 

HNO بزرگ  HNO3 نیتریک اسید  (aq) H (aq) NO (aq)+ −⎯→ +3 3 
/ HNO2 نیترواسید  − 44 5 10 HNO (aq) H (aq) NO (aq)+ −+2 2 

/ HCOOH فورمیک اسید  − 41 8 10 HCOOH H HCOO+ −+ 
CH استیک اسید  COOH3 / − 51 8 10 CH COOH H CH COO+ −+3 3 

/ HCN هیدروسیانیک اسید  − 104 9 10 HCN(aq) H (aq) CN (aq)+ −+ 
 

 .نداردمیان ثابت یونش اسیدها و قدرت اسیدی رابطه ی خطی وجود  
اگر قدرت اسیدی و  باشد، نمی توان نتیجه گرفت که    HBاسید    aKدو برابر  HAاسید    aKمثلاً 

 است.  HBنیز دو برابر اسید  HAاسید   +Hغلظت

 ها(؛ درباره اسید هیدروژن هالیدها )ترکیب هیدروژن با هالوژن 
پیوند   یابد، طول  می  افزایش  پایین، شعاع  به  بالا  از  اینکه  دلیل  درنتیجه شکستن به  بزرگتر شده، 

 پیوند راحت تر می شود. پس اسید قوی تر است.
              aK :HI HBr HCl HF    

کرب  عامل  به  متصل  کربن  تعداد  اسیدها؛ هرچه  کربوکسیلیک  اسیدی  در  قدرت  باشد،  بیشتر  وکسیل 
 مثال:تر است. کم

           aK :H COOH CH COOH CH CH COOH ...  3 3 2 
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از محلول   نمایی  زیر،  اسیدی    02/0 تصویر  یونش  ثابت  نشان می دهد.  را  دار  پروتون  اسید تک  یک  مولار 

 ( 1402 سنجشترکیب حل شده در این محلول کدام است؟ ) 
 

1 )−310 
2  )− 32 10 
3  )− 44 10 
4  )− 48 10 
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 واکنش فلزها با اسیدها 

 فلزها با محلول اسیدها واکنش می دهند و گاز هیدروژن آزاد می کنند.  اغلب •

  →⎯⎯Fe+HCl                   مثال :  
 

 بستگی دارد.  موجود در محلولغلظت یون های هیدرونیوم سرعت این واکنش ها به  •
 (سرعت واکنش    )هرچه غلظت یون هیدرونیوم 
 

 بستگی دارد.  میزان یونش اسید میزان یون های هیدرونیوم در محلول یک اسید به  •
 ( غلظت یون های هیدرونیوم تولید شده     )هرچه میزان یونش اسید 

 
 1/0: در یک دمای ثابت، دو قطعه ی یکسان از نوار منیزیم را در حجم های مساوی از محلول  مثال •

CHاستیک اسید )( و HClمولار هیدروکلریک اسید )  COOH3 :میندازیم ) 
اسید بودن  قوی  دلیل  میزان    HCl  به  اسید(،  استیک  )مانند  اسیدها  کربوکسیلیک  بودن  و ضعیف 

تقریباً به طور کامل و میزان یونش استیک اسید جزئی می باشد. درنتیجه غلظت یون   HCl  یونش
از یونش بیشتر است و درنتیجه سرعت واکنش نوار منیزیم با اسید    HCl  های هیدرونیوم حاصل 

HCl  نسبت بهCH COOH3  .بیشتر است 
 

 
 

شامل کربنیک    باران معمولیحاوی نیتریک اسید و سولفوریک اسید است، در حالی که    باران اسیدی  •
 اسید است. )غلظت یون هیدرونیوم در باران اسیدی بیش تر است(

/:  ثابت یونش کربنیک اسید • − 74 5 10 
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 pH بودن ؛ مقیاسی برای تعیین میزان اسیدی 

معیاری برای تشخیص اسیدی یا بازی بودن محلول ها است. )رنگی که این    pHتغییر رنگ کاغذ •

 آن محلول است.(  تقریبی pHکاغذ درون یک محلول به خود می گیرد، نشان دهنده  

• pH

 

 محلول موجود در چند سامانه: 

 

• pH

 

2/شیر ترش شده:   دارد.(  pH7)شیر ترش شده خاصیت اسیدی داشته و  7

 را با تابع لگاریتم به صورت زیر بیان می کنند:  pHشیمی دان ها کمیت  •
pHpH log H H −   = − =    10+ + 

 
 لگاریتم: •

/

/

/

/

log /

log / /

log /

log /

 =  =

 =   =


=  =
 =  =

0 3
0 5

0 7
0 85

2 0 3 10 2
3 0 48 0 5 10 3
5 0 7 10 5
7 0 85 10 7

   

b
a

n

log x b x a

logab loga logb

a
log loga logb

b

loga nloga

= ⎯→ =

= +

= −

=

 

 
pHشیر ترش شده:  • /=2 7   

pH / /H − − − −  = = =  =  
2 7 3 0 3 3

2
10 10 10 10 2 10+ 

 
استفاده كرد.   pHبرای پرهیز از بیان غلظت های كم و بسیار كم یون هیدرونیوم می توان از كمیت   •

 زیرا اعدادی به مراتب ساده تر و قابل فهم تر ارائه می دهد. 
 بیان می شود. 14تا  0با اعدادی در گستره   در دمای اتاق محلول های آبیاین كمیت برای 
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یافته های تجربی نشان می دهد که آب و همه محلول های آبی، محتوی یون های هیدرونیوم و  •
در برخی محلول ها و آب خالص تغییر رنگ نمی دهد. )رفتاری    pHهیدروكسید هستند. اما کاغذ  

برابر  با یکدیگر  این سامانه ها  در  و هیدروکسید  یون های هیدرونیوم  که غلظت  کند  تایید می  که 
Hاست. )چنین سامانه هایی خنثی هستند.( OH−   =   

+( ) 
دارد. این ویژگی بیانگر   آب خالص رسانایی الکتریکی ناچیزی نشان می دهد که    دقیقآزمایش های   •

و هیدروکسید یون های هیدرونیوم  از  بسیار کمی  مقدار  آب   وجود  از  نمونه  در یک  واقع  در  است. 

Hخالص شمار بسیار ناچیزی از مولکول های  O2   به یون هایH+  وOH−  .یونیده می شوند 
H O(l) H (aq) OH (aq)+ −→ +2 

 رابطه زیر برقرار است: آب و محلول های آبیبرای  در دمای اتاق •
+H OH− −    =   

1410
 

های   • یون  غلظت  اتاق،  دمای  در  خالص  آب  H+برای  (aq)  و-OH (aq)   برابر و  مساوی  هم  با 
mol.L− −7  است. 110

wk H OH H OH− − − −       = =  = =       
14 710 10+ + 

دارد   wKمقدار   • بستگی  دما  به  در   فقط  تغییری  هرگونه  و  است  ثابتی  مقدار  معین،  دمای  در  و 
H+غلظت یون  (aq) یا-OH (aq)   تاثیری بر مقدارwK .ندارد 

 

 

 
یون   غلظت  حاصلضرب  بین  از شکل ارتباط  یک  کدام  محلول،  با حجم  هیدروکسید  و  هیدرونیوم  های 

 های زیر می تواند باشد؟

 
 

   :حاصلضرب  پاسخ آبی،  های  محلول  برای  ثابت  دمای  در  اینکه  به  توجه  H]با  ][OH ]+ همواره   −
 مقدار ثابتی است، از این رو با تغییر حجم محلول، حاصلضرب غلظت این یون ها ثابت می ماند. 

 
 

 
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• +[H  رابطه عکس دارند: pHو  [
+[H ]  خصلت اسیدی بیشترpH  

 محلول هیدروکلریک اسید از استیک اسید کم تر است: pHدر دما و غلظت یكسان، مثال: 
 

 
 

 
محلول   در  برابر  1/0اگر  هیدرونیوم  یون  غلظت  اسید ضعیف،  یک  −مولار  34 درصد   10 باشد،  لیتر  بر  مول 
log)محلول، به تقریب کدام است؟  pHیونش اسید و  / )4 0 6 

1 )2/1  ،4/2  2  )2/1  ،6 /2  3 )4  ،4 /2  4 )4  ،6 /2 
 

 

 
 

 
تقریبی   pHدر نیم لیتر آب مقطر به طور کامل حل شده است.   STPدر شرایط  HCl(g)میلی لیتر    8/44

یون  مولار  غلظت  برابر  چند  هیدرونیوم  یون  مولار  غلظت  محلول،  این  در  و  کدام  آمده  دست  به  محلول 
log)هیدروکسید است؟   / )4 0 6 

1 )6/2   ،/  91 5 10  2 )6 /2   ،/  91 6 10 3 )4/2   ،/  91 5 10  4 )4 /2   ،/  91 6 10  
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HX  وHY   به ترتیب اسید قوی و ضعیف( % )= مول از هر یک، در دو ظرف دارای  01/0هستند. اگر  2
mL100    آب مقطر حل شوند، نسبتpH    محلولHY    بهHX  به تقریب کدام است؟ )از تغییر حجم ،

logچشم پوشی شود. /=2 0 3 ) 
1 )3 /2   2 )7 /2   3  )3 /3   4 )7 /3 
 
 
 

 
 

 

 
pHدر محلولی از آن با  (HA) اگر درصد یونش یک اسید ضعیف  /=4 میلی   100درصد باشد،     1برابر    7

 لیتر از آن شامل چند مول از این اسید است؟
1 )001/0   2 )0001/0  3 )002/0  4 )0002/0 
 
 
 
 

 
 

 
)محلول اسیدی  pHاگر / )HA=0 دارد و  میلی لیتر از آن، چند مول اسید وجود    200باشد، در    4/1، برابر  2

 ( 99)کنکور تجربی   درصد واکنش می دهد؟  80این محلول با چند گرم سدیم هیدروژن کربنات با خلوص  
(H ,C ,O ,Na :g.mol )−= = = = 11 12 16 23  

( )NaHCO (s) HA(aq) NaA(aq) CO (g) H O l+ ⎯→ + +3 2 2 
1 )04/0 ،36/3  2 ) 02/0  ،20/4  3 ) 02/0  ،36 /3  4 )04/0  ،20 /4 
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pH    برابر    1/0محلول اسید  هیدروفلوئوریک  و    7/2مولار  است  کدام  آن  تقریبی  یونش  درصد   200است. 

کلسیم   رسوب  گرم  میلی  چند  هیدروکسید،  کلسیم  کافی  مقدار  با  واکنش  در  محلول  این  از  لیتر  میلی 
F)فلوئورید تشکیل می دهد؟  ,Ca :g.mol )−= = 119  خارج(  99)کنکور تجربی  40

Ca(OH))معادله واکنش موازنه شود.(   (aq) HF(aq) CaF (s) H O(l)+ ⎯⎯→ +2 2 2 
1 )2  ،395  2  )2 ،780  3 )4/2 ،590  4 )4 /2 ،680 
 
 
 
 

 
 

 
ضعیف  اسیدهای  یونش  HDو   HAمحلول  درصد  با  ترتیب  به  با    5/2و    ۱۲،  ظرف   pHو  دو  در  برابر، 

جداگانه موجود است. نسبت HD    به HA    پیش از یونش، کدام و اگر HA    برابر/ mol.L−10 005 
 ( 1400محلول دو اسید، کدام است؟ )کنکور ریاضی  pHباشد، 

1 )8 /4 ،22 /3  2  )8/4 ،91 /3  3 )6/5  ،22 /3   4 )6/5 ،91/3 
 
 
 
 

 
 

 
αبا درجه یونش    HAمحلول    pHاگر در دمای اتاق،  /=0 با درجه یونش    HDمحلول     pHو   ۲برابر    1

α /=0 کدام و در حالت تعادل،    HDبه غلظت مولار اولیه     HAباشد، نسبت غلظت مولار اولیه    ۳برابر    2

 ، است؟   HDچند برابر غلظت مولار این یون در محلول   HAغلظت مولار یون هیدروکسید در محلول
 ( 1400)کنکور تجربی  

۱ )۲۰  ،۱/۰   ۲ )۰۵/۰  ،۱/۰    ۳ )۲۰  ،۱۰     ۴ )۰۵/۰  ،۱۰ 
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pH    گرم از این ماده به صورت حل شده    14/0میلی لیتر آن    250محلولی از پتاسیم هیدروکسید که در هر

Hوجود دارد، کدام است؟  , O  , K  :  .m( )g ol−= = = 11 16 39 
1 )11    2 )12     3 )7/11     4 )3/12 
 
 

 
 

 
/در دمای اتاق،   MOHمیلی لیتر از محلول باز قوی   250در  

− 102 5 Hمول یون    10 O (aq)
+

وجود دارد،    3
باز، چند مولار است و غلظت یون  OHمحلول این 

باریم   − در آن با غلظت این یون در محلول چند مولار 
 هیدروکسید برابر است؟

1 )/ ,− − 10 92 5 10 1 10     2),− − 10 95 10 1 10  
3  ),

− − 6 52 10 1 10     4  ),− − 6 55 10 1 10  
 
 
 
 

 
 

 
گرم پتاسیم هیدروکسید اضافه شود، چند مورد از مطالب    7/0میلی لیتر آب مقطر،    125اگر در دمای اتاق، به  

 ( است؟  درست  حاصل،  محلول  درباره  Hزیر،  , O , K :g.mol−= = = 11 16 اثر  39 بر  محلول  تغییر حجم  از   ،
 ( 1400اضافه کردن ماده جامد به آن، چشم پوشی شود.( )کنکور ریاضی 

• 250/ − 22 5 10HCl  را به طور کامل خنثی می کند.  مول میلی لیتر از آن،  

• ( )OH aq−1210( )H aq+  است.  برابر غلظت مولار یون  در آن،  غلظت مولار یون 
 مول از کاتیون و آنیون وجود دارد.  01/0میلی لیتر از این محلول، در مجموع،  ۵۰در  •
4/1OH−اگر به این محلول،  • 

   برابر خواهد شد. ۳، گرم پتاسیم هیدروکسید دیگر اضافه شود،  
1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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HX

  
جداگانه در یک لیتر آب حل    HYگرم از    8و    HXگرم از    12دو اسید ضعیف هستند. اگر    HYو  

این دو محلول برابر خواهد شد. با مقایسه درجه یونش آن ها مشخص کنید کدام اسید قوی    pHشوند،  
)تر است؟   molHX g, molHY g)= =1 150 1 50 

 :پاسخ 

 
o   :همین جا و بدون ادامه دادن و محاسبه هم میشه فهمید که  بدون محاسبهHX    اسید قوی تری

 دو محلول برابر است.( pHاست. چون غلظت کم تری داشته و از طرفی 
o :با محاسبه 

 
 

 

 
HX  وHY  گرم از دومی را در دو ظرف جداگانه دارای دو لیتر  10گرم از اولی و  18دو اسید ضعیف اند. اگر

کنیم،   حل  است؟   pHآب  درست  ها  آن  مورد  در  زیر  مطالب  از  مورد  چند  شود.  می  برابر  محلول،  دو 
(HX ,HY :g.mol )−= = 160  ( 99)تجربی  50

 موجود در دو محلول، برابر است. شمار یون های  •
 شمار گونه های موجود در دو محلول، نابرابر است.  •
• aK  اسیدHX  بزرگ تر ازaK اسیدHY .است 
 است.  HXبرابر درجه یونش اسید  HY ،4/1درجه یونش اسید  •
 است.  HYبه تقریب نصف درجه یونش اسید  HXدرجه یونش اسید  •
1 )1   2  )2   3  )3   4 )4 
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pH  تقریبی محلول/  mol.L−10 aKبا  HAاسید ضعیف  1 −=  ( 91کدام است؟ )ریاضی  510

1 )4    2  )3     3  )2     4 )5 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
pH  محلول/  mol.L−10  ( 91است، کدام است؟ )تجربی  110−آن برابر  aKکه   HAاسید ضعیف   2

1 )7/0    2 )1     3  )25/1    4 )7/1   
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
محلول   pHآن برابر یک است، در یک لیتر آب مقطر،    aKکه    HAبر اثر حل شدن چند مول از یک اسید  

 (  93به صفر می رسد؟ )تجربی 
1 )1     2 )2   3  )3     4 )4 
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اسید   دو  محلول  یونش  فرایند  که  زیر،  شکل  به  توجه  غلظت   HXو    HAبا  و  دما  حجم،  )با 

 ( 1402یکسان( را نشان می دهد، کدام موارد زیر درست است؟ )تجربی 

 
 است. HXمحلول اسید   pH، کوچک تر از  HAمحلول اسید   pHالف:  

H+ب:  
 

H+برابر  HX ،4در محلول اسید    
 

 است.  HAدر محلول اسید   
 است.  04/0باشد، ثابت یونش آن برابر   8/0برابر  HAپ: اگر غلظت مولار آغازین 

از جرم مولی    HXجدول تناوبی باشند، به یقین، جرم مولی    17دو عنصر از گروه    Xو    Aت: اگر  
HA.بیشتر است ، 

 ( ب و ت 4  ( الف و ب3  ( پ و ت 2  ( الف و پ 1
 
 
 

 
 

 
 (1402)ریاضی  کدام مورد درست است؟

H+( در سامانه تعادلی محلول هیدروفلوئوریک اسید،  1 
 

ثابت و برابر    HF  .است 
یون  2 و  هیدرونیوم  یون  آب،  در  کلرید  هیدروژن  گاز  یونی  تفکیک  در  برابر  (  غلظت  با  کلرید 

 تشکیل می شود. 
از خاصیت  3 اسید  فرمیک  محلول  اسیدی  خاصیت  برابر،  مولار  غلظت  با  و  یکسان  دمای  در   )

 اسیدی محلول استیک اسید کمتر است.
H+( اگر  4 

 
X−از    HAدر محلول اسید     

 
محلول    pHبیشتر باشد،    HXدر محلول اسید    

HX   ازpH   محلولHA  .بزرگتر است 
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 ( 1402)ریاضی  کدام یک از موارد زیر درست است؟

 16مولار و درصد یونش آن در دمای اتاق برابر    1/0در محلول، برابر    DOHالف: اگر غلظت آغازی باز  
/باشد، غلظت مولی یون هیدرونیوم در این محلول برابر  − 136 25  است.  10

ب: هر چه شمار اتم های کربن در مولکول پاک کننده غیرصابونی بیشتر باشد، انحلال پذیری در 
 آب و پاک کنندگی آن افزایش می یابد.

Liپ: از انحلال مول های برابر از   O(s)2    وN O (g)2 خنثی   pHمیلی لیتر آب، محلولی با    100در    5
 تشکیل می شود. 

محلول کاهش و ثابت یونش اسید  pHدر دمای ثابت،  HAت: با افزایش غلظت محلول اسیدی  
 افزایش می یابد.

 ( »الف« و »پ«4 ( »الف« و »ب«3  ( »پ« و »ت«2  ( »ب« و »ت«1
 
 
 
 
 

 
 

 
اسید ضعیف   دو  تعادلی    HDو    HAمحلول  با غلظت  دو ظرف جداگانه  موجود    05/0در  مولار 

محلول    pHباشد،    610−به تقریب برابر    HAبه ثابت یونش    HDاست. اگر نسبت ثابت یونش  
HA   واحد از .................pH   محلولHD .(1402)ریاضی   ............... است 

 بزرگ تر – 3( 4 بزرگ تر  – 3/1( 3 کوچک تر  – 3( 2 کوچک تر  – 3/1( 1
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اتاق،   دمای  ضعیف    8در  اسید  در    HYگرم  اگر    400را  کنیم.  می  حل  مقطر  آب  لیتر  میلی 

a
K −= HYباشد، کدام مورد درست است؟ )  510 g.mol−= اثر اضافه  150 بر  از تغییر حجم آب   ،

 (1402)ریاضی  کردن اسید صرف نظر شود.(
برابر    2برابر شود، درجه یونش اسید، به تقریب،    4( اگر حجم محلول با اضافه کردن آب مقطر،  1

 می شود. 
محلول ثابت باقی می    pH( با دو برابر کردن جرم اسید حل شده و نصف کردن حجم محلول،  2

 ماند.
3 )OH− 

 
−در محلول به تقریب برابر    135  است.  10

4 )pH  است.  7/3محلول برابر 
 
 
 

 
 

 
pHگرم فرمیک اسید در آب در یک دمای مشخص، محلولی با    75/5 از انحلال   /= 2 به دست   3

−می آید. اگر ثابت یونش اسید برابر   52 باشد، حجم محلول، به تقریب، برابر چند لیتر است    10
تا   شود  اضافه  دما  همان  در  محلول،  این  به  باید  اسید  فرمیک  دیگر  گرم  چند  تقریب،  به  و 

pH /= 2    شود؟ )از تغییر حجم محلول بر اثر اضافه کردن فرمیک اسید صرف نظر شود(  1
 (1402)تجربی 

(H ,C ,O : g.mol )−= = = 11 12 16 
 87/9 و  5/0( 4  9/ 87 و   1/0( 3  97/8و  5/0( 2  97/8و  1/0( 1
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از   Naمخلوطی  O2    وK O2    جرم با    2به  قوی    100گرم،  اسید  محلول  لیتر  با    HAمیلی 

pH /= 0 Naخنثی می شود. به تقریب، چند گرم   3 O2  در مخلوط وجود داشته است؟ 
 (1402)تجربی 

(O ,Na ,K : g.mol )−= = = 116 23 39 
Na O(s) HA(aq) NaA(aq) H O(l)

K O(s) HA(aq) KA(aq) H O(l)

+ ⎯⎯⎯⎯→ +

+ ⎯⎯⎯⎯→ +

2 2
2 2

2 2
2 2

  

1 )98/0   2 )68/0  3 )32/1  4 ) 02/1 
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 یون های هیدرونیوم و هیدروکسید هنگام افزودن مواد اسیدی و بازی به آب خالص: تغییر غلظت  •

 
 

 
( و  1های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هر یک از مواد )با توجه به شکل که تغییر غلظت یون

 )قلمچی(  توانند باشند؟ می هایی ( به ترتیب چه محلول2( و )1دهد، )( به یک لیتر آب خالص نشان می2)

 

−لیتر محلول 1( 1 73 −لیتر محلول 1ـ  NaOHمولار   10 75   HClمولار  10
  HClمولار  710−لیتر محلول 1ـ  NaOHمولار 710−لیتر محلول 1( 2
−لیتر محلول  1ـ  HClمولار  710−لیتر محلول  5/0( 3 72   KOHمولار 10
−لیتر محلول 1ـ  HClمولار 710−لیتر محلول 1( 4 72   KOHمولار  10
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 دمای اتاق: نمایش تغییر غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید در محلول های آبی و  •
 

 

 
 

در محلول های اسیدی، یون هیدروكسید وجود ندارد. )هر اندازه غلظت یكی از یون   نمی توان گفت 
های هیدرونیوم یا هیدروكسید در محلولی بیشتر شود به همان نسبت از دیگری كاسته خواهد شد،  

 شود.(  1410−تا حاصلضرب غلظت این یون ها در دمای اتاق برابر 
 مثال: 

 HCl / molL H / molL OH molL− − − − −   =  =  =   
1 1 13 10 1 0 1 10+ 

 

 
 غلظت یون هیدرونیوم و هیدروکسید در سه محلول اسید معده، آب گازدار و محلول آمونیاک:  •
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با توجه به نمودار داده شده که غلظت مولی یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را در چند محلول آبی در 

اتاق نشان می دهد،   سی سی محلول آمونیاک با درصد یونش   10در  است و    کدام  Aمحلول    pHدمای 
H)  است؟ ، چند گرم آمونیاک حل شده 5% ,N :g.mol )−= = 11  ( 1402 خیلی سبز)  14
1 )1 –  / − 23 4 10 

2 )1 – /0 34 

3 )13 – / − 23 4 10 

4 )13 – /0 34 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
pH محلولmol.L− − 8 12  هیدروبرمیک اسید کدام است؟ 10

 پاسخ:
HBr :[H ] [HBr]+ −= =  82 10   
H O:[H ]+ −= 7
2 10  

 

TOTAL[H ] ( ) ( )+ − −=  +8 72 10 10 ( / )−= +710 0 2 1 / −=  71 2 10 −=  812 10  
 
pH log[H ] log( )+ −= − = −  812 10 log( )−= −   83 4 10 log log log −= − − −2 83 2 10  

/ ( / ) /=− − + =0 5 20 3 8 6 9  
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pHبازها محلول هایی با    7 14 
سوزآور   • مانند سود  معروفی  )NaOHبازهای  آور    ( سوز  پتاس  )KOHو  به   ( قوی هستند  بسیار 

 به شمار می روند.  موادی خورندهطوری که 
مواد   این  آبی  محلول  OHدر  H−      

گستره    pHو    + در  اتاق  دمای  در  آنها   14تا    7محلول 
 خواهد بود.

  14ها بزرگتر و به    pHبدیهی است که هر چه غلظت یون هیدروكسید در محلول آنها بیشتر باشد،  
 نزدیک تر است. 

pHتوجه :   OH−     
 است.  14مولار سدیم هیدروکسید برابر با  1محلول  pHبرای مثال، 

 : گسترده ای در زندگی روزانه دارندبازها كاربردهای  •
 )حاوی سدیم هیدروکسید( شیشه پاك كن )حاوی آمونیاک( و لوله بازكن

 
 

از یون های    مقدار كمیاست. به طوری كه در محلول آن افزون بر    بازهای ضعیفاز جمله    آمونیاك •
 از مولكول های آمونیاك نیز یافت می شود.  شمار بسیاری آب پوشیده،  
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آمونیاک به دلیل تشکیل پیوندهای هیدروژنی، در آب به خوبی حل می شود. انحلال   آیا می دانید: •
+NHاین ماده به طور عمده مولکولی است و محلول آن حاوی شمار اندکی از یون های  

 −OHو    4
صورت  به  را  آن  توان  می  آمونیاک،  محلول  بازی  خاصیت  توجیه  برای  رو  این  از  است. 

NH OH aq4 (  در نظر گرفت. محلولی که یک سامانه تعادلی است.  (

NH (aq) NH OH(aq)

NH (g) H O(l) NH aq OH aq−+ +

3 4
3 2 4

+( ) ( ) 

NH OH aq NH aq OH aq−
4 4

+( ) ( )+ ( )  

 
سدیم هیدروکسید به عنوان لوله بازکن، رعایت نکات ایمنی ضروری   غلیظهنگام استفاده از محلول   •

 است. زیرا تماس این محلول با بدن و تنفس بخارات آن آسیب جدی به دنبال دارد. 
 
 نمایش می دهند.  bKبازها نیز همانند اسیدها ثابت یونش دارند که آن را با  •

 بزرگ تر باشد، آن باز قوی تر است.  bKبدیهی است در دمای معین هرچه 
 

 :کی دو محلول بازی در شرایط یکسانرسانایی الکتری  •

 
 

 ( باز ضعیف تری است. 2محلول ) 
 ( می تواند به عنوان لوله بازكن استفاده شود.1محلول ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 364 

1شیمی جامع کنکور | شیمی دوازدهم | فصل   

www.khaneshimi.ir 

 شوینده های خورنده چگونه عمل می کنند؟ 
 :)باز(  و سدیم هیدروکسید )اسید(  یدروکلریک اسیدواکنش بین ه  •

 
 

( )+ ( ) ( )+ ( )HCl aq NaOH aq NaCl aq H O l⎯→ 2 
های   • یون  با  واكنش  در  هیدرونیوم  های  یون  که  یابیم  می  در  بالا  شیمیایی  معادله  به  دقت  با 

Naهیدروكسید به مولكول های آب تبدیل می شوند در حالی كه یون های   aq+( Clو    ( aq−( دست  (
نخورده باقی می مانند. به همین دلیل می توان معادله واکنش میان اسید و بازهایی از این دست را به  

 است.(   واکنش خنثی شدن اسید و باز صورت زیر نمایش داد. )معادله ای که نشان دهنده  
( )+ ( ) ( )H aq OH aq H O l+ − ⎯→ 2  )واکنش خنثی شدن(   

 شوینده ها و پاک کننده ها است.این واکنش مبنایی برای کاربرد 
مسدود شده است، برای باز   مخلوطی از اسیدهای چرببرای مثال، فرض کنید که مسیر لوله ای با  

 :اده کرداستف محلول غلیظ سدیم هیدروکسیدکردن این لوله باید از 
RCOOH NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)(s)+ + 2 

كننده است كه در آب حل می شود و می تواند چربی  فراورده چنین واكنش هایی، خود نوعی پاك
 های اضافی را بزداید.

 استفاده می شود. محلول غلیظ هیدروکلریک اسیدبرای باز کردن برخی لوله ها و مجاری از  •
بدیهی است موادی كه سبب گرفتگی این لوله ها و  مجاری می شوند، خاصیت بازی دارند، به طوری  

به   مجاری  و  ها  لوله  دیواره  روی  در  كه  بازكن  لوله  حالت،  این  در  اند.  مانده  جای  به  رسوب  شكل 
کند و از این راه سبب جرم  واكنش با این رسوب ها، فراورده های محلول در آب یا گازی تولید می

 گیری در آنها می شوند. 
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 و گلو در ترش  مزه سبب ایجاد كه دارد  نام معده  مری، ریفلاكس به معده شیره برگشت آیا می دانید: •
ساده می شود.  افزایش درمان روش  ترین دهان   وعده هر كاهش حجم و غذایی های  وعده آن 

 .است غذایی
pH   شیره معده به اندازه ای است که سبب می شود در هر دقیقه حدود نیم میلیون یاخته از بافت

 دیواره آن از بین برود. 

 
 نیاز دارد. معده برای گوارش غذا به اسید  •

 .خوردن غذا سبب می شود كه غده های موجود در دیواره معده، هیدروكلریك اسید ترشح كنند
در بدن انسان بالغ روزانه بین دو تا سه لیتر شیره معده تولید می شود كه غلظت یون هیدرونیوم در 

/آن حدود   molL−10  است.  03
 بسیار اسیدی است و حتی می تواند فلز روی را در خود حل كند! در واقع درون معده یك محیط 

 دیواره داخلی معده به طور طبیعی مقدار كمی از یون های هیدرونیوم را دوباره جذب می کند. 
 این جذب سبب نابودی سلول های سازنده دیواره معده می شود.

شمار یون های جذب شده افزایش یافته حال اگر مقدار اسید معده به هر دلیل بیش از اندازه باشد،  
 و سبب درد، التهاب و گاهی خونریزی معده می شود.

 
 بدیهی است که مصرف غذاها و داروهای اسیدی سبب تشدید بیماری های معده می شود. •

از این رو کسانی که به این بیماری ها مبتلا هستند افزون بر کاهش مصرف این مواد باید از داروهای  
 دیگری استفاده کنند. 

 داروهایی هستند که برای این منظور توسط پزشکان تجویز می شود. ضد اسیدها
 شیر منیزی یكی از رایج ترین ضداسیدهاست كه شامل منیزیم هیدروكسید است.  •

با اسید معده واکنش داده و آن را خنثی می کند که به شکل سوسپانسیون مصرف می شود  این دارو  
 :اسید معده می شودسبب كاهش مقدار و 

( )+ ( ) ( )→ ( )+ ( )HCl aq Mg OH s MgCl aq H O l2 2 22 2  
 
 است.  3/ 7معده برابر با  pHدر زمان استراحت   •

 

 مواد موثر موجود در ضد اسیدهای گوناگون : •
 

 3 2 1 شماره ضد اسید
Al ماده موثر  OH ,NaHCO3 3( ) Al OH ,Mg OH3 2( ) ( ) NaHCO3 

 
اسید است، پس محلول سدیم   • اینکه سدیم هیدروژن کربنات )جوش شیرین( یک ضد  به  با توجه 

 دارد. خاصیت بازی هیدروژن کربنات 
و به همین دلیل برای افزایش قدرت پاک کردن چربی ها، به شوینده ها جوش شیرین می افزایند. 

 واکنش داده و صابون تولید می کند()زیرا این ماده بازی با چربی ها 
+ ( )RCOOH NaHCO RCOONa CO (g) H O l+ ⎯→ +3 2 2 
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 واکنش بین سدیم هیدروژن کربنات )باز( با هیدروکلریک اسید )اسید(: 

 

 
 

( )+ ( ) ( )+ ( )NaHCO aq HCl aq NaCl aq CO (g) H O l⎯→ +3 2 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 367 

1شیمی جامع کنکور | شیمی دوازدهم | فصل   

www.khaneshimi.ir 

 
nHمولار اسید چند ظرفیتی    025/0 میلی لیتر محلول    40اگر   A    مولار یک باز   02/0 میلی لیتر محلول    75 با

)دو ظرفیتی  )M OH  کدام است؟ nخنثی شود،  2
1 )1   2  )2   3  )3     4 )4 
 
 

 
 

 
با   هیدروکسید  پتاسیم  محلول  لیتر  میلی  =pHچند  با    13 کامل  واکنش  محلول   25برای  لیتر  میلی 

/ mol.L−10  سولفوریک اسید نیاز است؟ 4
1 )50   2 )100    3  )200    4 )250   
 
 

 
 

 
از محلول   از    pHمولار سدیم هیدروکسید، همان حجم آب مقطر اضافه شود،    2/0اگر به حجم معینی  آن 

 (89محلول .......... مولار آن است. )ریاضی  pH  .......... به .......... می رسد که برابر
1 )3/13 – 13 – 1/0                   2 )7/13 – 7/12 – 1/0     

3  )3/13 – 3 /12 – 01/0           4 )7/13 – 7/12 – 01/0  
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میلی گرم از آن به صورت حل شده وجود داشته باشد،    80از محلول سدیم هیدروکسید،    mL200 اگر در  

pH    ،.......... با  برابر  محلول  OH−این  
     برابر  .......... آن،  H+در  

     و تواند  mL10است  می  آن 

mL محلول ........../ mol.L−10  خارج(   90 )ریاضی هیدروکلریک اسید را خنثی کند.  002
(H ,O ,Na )= = =1 16 23  

1 )7/12 –810 – 50     2 )7/12 – 1010 –  40       

3 )12 – 810 – 40    4 )12 – 1010 – 50   
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
تقریبی   pHاین باز و   bKدرصد باشد،   1مولار آن، برابر    1در محلول    BOHاگر درصد یونش یک باز ضعیف  

 این محلول به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟

1 )−410 – 10    2  )−210 – 12  3  )−210 – 10  4  )−410 – 12    
 
 

 

 
 

 
 لازم است؟   pH=5چند میلی گرم سدیم کربنات برای خنثی کردن پنج لیتر محلول اسید قوی با 

Na)خارج(   96)ریاضی  ,C ,O :g.mol )−= = = 123 12 16 
1 ) 65/2   2  )25/4   3  )3/5     4 )6/10 
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)چند مول  )NaOH s  لیتر محلول اسید قوی   10باید بهHA  باpH=3   اضافه شود تا کاملاً خنثی شود؟ 

 خارج(  94)ریاضی 
1 )01/0    2 )1/0   3 )05/0    4 )5/0 
 
 
 
 
 

 
 

 
0/محلول   aمولار اسید ضعیف    1 )A(H K −= با اضافه کردن سدیم هیدروکسید جامد در حال خنثی   710

درصد از مقدار اسید، به تقریب چند واحد   50این محلول، از آغاز واکنش تا خنثی شدن    pHشدن است.  
logتغییر می کند؟  /( )=7 0  خارج(   92)ریاضی  85

1 )3/0     2  )2/0   3 )4/0     4 )15/0 
 
 
 
 
 

 
 

 
)به تقریب چند گرم از باز ضعیف   )B ( )OH s M g.mol−=  mL250درصد باید به    2با درصد تفکیک    180

=pHآب اضافه شود تا محلولی با    ( 93به دست آید؟ )ریاضی  11
1 )1                 2 )2    3 )4      4 )8 
 
 

 
 
 

 



  

 370 

1شیمی جامع کنکور | شیمی دوازدهم | فصل   

www.khaneshimi.ir 

 
که   قوی     mL1در صورتی  اسید  غلیظ  /با چگالی    HAاز محلول  g.mL−12 آن   mL100تا    5 به  و  رقیق 

/ g0 با    16 افزوده شود، محلولی  اسید   pH=2سدیم هیدروکسید  درصد جرمی محلول  حاصل می شود. 
)اولیه کدام است؟   )NaOH HAM  , M  :  g.mol−= = 140  (  93)تجربی  150

1 )6     2 )24   3  )30     4 )36 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
برابر باز قوی  در یک محلول  یون هیدرونیوم  به  یون هیدروکسید  برای  1010اگر نسبت غلظت مولار  باشد، 

 (96نیاز است؟ )ریاضی  HClاز این محلول، چند مول   mL100خنثی کردن 

1 )−210    2  )− 25 10   3  )−310   4  )− 35 10  
 
 
 
 
 

 
 

 
)HAمیلی لیتر از محلول یک ترکیب با خاصیت اسیدی قوی   10با افزودن   pHمیلی لیتر آب مقطر،   90 به  (
کاهش می یابد. برای خنثی شدن کامل هر لیتر از محلول غلیظ اولیه این ترکیب اسیدی، چند   2محلول به  

NaOHگرم  s( Hلازم است؟  ( ,O ,Na :g.mol−= = = 11 16 23(  ( 97)تجربی  (
1 )1   2 )4   3 )10   4 )40 
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pH    لیتری آمونیاک در دمای    2محلولC25    با ثابت یونش/ − 51 8 می باشد. برای خنثی   8/11، برابر  10

 مولار هیدروکلریک اسید نیاز است؟  1شدن کامل این محلول به تقریب چند لیتر محلول 
1 )1   2  )2   3  )3   4 )4 
 
 
 
 
 

 
 

 
افزایش   از    200به حجم    HIمحلول    pHبرای  لیتر  پتاسیم  7/2به    3/2میلی  محلول  لیتر  میلی  چند  به   ،

pHهیدروکسید با   /= 12  در نظر گرفته شود(  C25نیاز است؟ )دما   5
1 )150   2 ) 75/18  3 )1500   4 )5/187 
 
 
 
 
 

 
 

 
، سه دسی لیتر آب خالص اضافه می کنیم. سپس سه Mبه دو دسی لیتر محلول پتاس با غلظت مولی  

pHدسی لیتر از این محلول را برداشته و به آن دو دسی لیتر هیدروبرمیک اسید با   = اضافه می کنیم. اگر   2
pH  باشد،  7/12محلول نهایی برابرM کدام است؟ 

1 ) 036/0  2 )060/0  3  )225/0  4 )135/0 
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pHمیلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید با    100 =  BOHبه تقریب با چند میلی لیتر محلول باز ضعیف    1
bKبا  −= pHو   510 /= 10  در نظر گرفته شود(  C25به طور کامل خنثی می شود؟ )دما  7

 ( 1402)قلم چی  
1 )40   2 )400     3  )30   4 )300 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
با    20 هیدروکسید  کلسیم  محلول  لیتر  pHمیلی  /= 11 با   8توسط    6 نیترواسید  محلول  لیتر  میلی 

pH /=3  ( 1402)قلم چی  است.( C25)دما  خنثی می شود. درجه یونش نیترواسید چقدر است؟  7

Ca(OH) HNO Ca(NO ) H O+ ⎯⎯→ +2 2 2 2 2  
1 )01/0    2 ) 02/0   3 ) 03/0   4 )04/0   
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از    pH  کارشناس شیمی،یک   هایی  )  200نمونه  تهیه شده  محلول  است. 2و    1لیتر  کرده  گیری  اندازه  را   )

به   شونده  حل  ماده  هر  از  جرمی  چه  کنید  حجم    200حساب  تغییر  )از  است؟  شده  افزوده  آب  چشم  لیتر 
H)  پوشی کنید.( ,N ,O ,K : g.mol )−= = = = 11 14 16 39 

 
   :پاسخ 

 

 
 

 

 
در شده  درج  اعداد  به  توجه  محلولسنجpH  با  از  کدام  هر  از  لیتر  یک  به  اگر  زیر،  داده های    10شده،  های 

محلول  میلی تغییرات  1/0لیتر  نسبت  کنیم،  اضافه  اسید  هیدروکلریک  شماره   pHمولار  ظرف  به   (I)ی در 
 ها را در دمای اتاق فرض کنید.(  به تقریب کدام است؟ )محلول (II)ی در ظرف شماره  (pH)تغییرات

 
1 ) 075/0 2  )33/13 3 )1 4 ) 75/0 
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گرم واکنش می   40جرمی و جرم مولی  %67با خلوص  MOHگرم از باز  75 جرم مشخصی از اسید چرب با 

غلظت اولیه آن برساند. به تقریب    25/0میلی لیتر از یک محلول را به    8/4دهد. آب تشکیل شده می تواند  
از   درصد  مانده  MOHچند  باقی  اگر  و  است  کرده  شرکت  واکنش  در  بتواند  MOHخالص   500خالص 

 را به طور کامل خنثی کند، غلظت محلول اسید به تقریب چند گرم بر لیتر است؟ HCl میلی لیتر محلول
RCOOH(s)( 99)کنکور ریاضی  MOH(aq) RCOOM(aq) H O(l)+ ⎯→ + 2  

 (H ,O ,Cl / :g.mol−= = = 11 16 35  آب تولید شده را برابر در نظر بگیرید.( (mL)و حجم  (g)، جرم 5

 1 )64 ،33  2 )64  ،23  3  )36 ،33  4 )36  ،23  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
عبور می دهیم.   Ba(OH)2مولار    005/0میلی لیتر محلول    50را از درون    CO2لیتر مخلوط گازی دارای    2

با   محلول،  در  باز  باقیمانده  محلول    6/23اگر  لیتر  غلظت    HClمولار    01/0میلی  شود،  در    CO2خنثی 
Cمخلوط گازی، به تقریب چند میلی گرم بر لیتر است؟ ) ,O :g.mol−= = 112 ، گازهای دیگر مخلوط با باز 16

 ( 99واکنش نمی دهند.( )کنکور تجربی 
Ba(OH))معادله واکنش ها، موازنه شود(   (aq) CO (g) BaCO (s) H O(l)+ ⎯→ +2 2 3 2 

Ba(OH) (aq) HCl(aq) BaCl (aq) H O(l)+ ⎯→ +2 2 2 
1 )6/6   2  )8 /3   3  )9 /2   4 )3/2 
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